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第一章   解三角形

第一节  正弦定理和余弦定理 
第三课时    
我的学习目标：
1.通过对三角形边角关系的探索，能证明余弦定理，并知道可以从向量、解析方法和三角方法等多种途径证明余弦定理。
2.我要能够从余弦定理得到它的推论。
3.我能够应用余弦定理及其推论解三角形。

4.我要了解余弦定理与勾股定理之间的联系，并知道解三角形的问题的几种情形及其基本解法。
我的学习过程：

一、基本功训练

1.知识点学习：

老师：余弦定理
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主要解决解三角形的什么问题?

同学1：余弦定理主要解决的是已知三角形的两边和夹角求第三边的问题.

老师:余弦定理
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的每个公式中都包含三边和一角，若已知三角形的三边如何求角呢？

同学2：
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老师：我们把
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称为余弦定理的推论。从上面可知，余弦定理及其推论把用“边、角、边”和“边、边、边”判定三角形全等的方法从数量化的角度进行了刻画，使其变成了可以计算的公式。

老师：余弦定理与直角三角形的勾股定理有联系吗?如何看这两个定理之间的关系？

同学3：余弦定理是勾股定理的推广。

老师：能具体分析一下吗？

同学3：如果一个三角形两边的平方和等于第三边的平方，那么第三边所对的角是直角；如果小于第三边，那么第三边所对的角是钝角；如果大于第三边的平方，那么第三边所对的角是锐角。因此说，余弦定理是勾股定理的推广。

老师：回答得非常好！可以说勾股定理指出了直角三角形中三边平方之间的关系，余弦定理则指出了一般三角形中三边平方之间的关系。我们把正弦定理和余弦定理结合起来应用，就能很好地解决三角形问题。
2.知识点演练
练习1. 
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解：由余弦定理的推论得
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老师:刚才我们是用余弦定理求三个角,可以用正弦定理吗?

同学4:先用余弦定理，然后使用正弦定理.

解：由余弦定理的推论得
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老师:解题过程是否完全正确?是否需要商榷?

同学5：由
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.

0

sinB

»

不能直接得到
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,而应加条件:因为b不是三角形中最大的边（实为最小边）,所以B是锐角.
老师：说得好！因为由
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，B可能为锐角，也可能为钝角.
      还要结合边的大小关系进一步确定（大边对大角）
练习2．
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解析1:用余弦定理得
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     由正弦定理得
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满足题意。

解析2：由余弦定理得
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老师:在解三角形的过程中,求某一个角有时既可以用余弦定理也可以用正弦定理,但用余弦定理较好，不须分类讨论。

三．题型训练

选择题

例1. [image: image1.wmf]C
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某人站在山顶向下看一列车队向山脚驶来，他看见第一辆车与第二辆车的俯角差等于他看见第二辆车与第三辆车的俯角差，则第一辆车与第二辆车的距离
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           D. 不能确定大小
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解析：如果你选择A,表明你对正弦定理的应用已熟悉
，只是对不等式的性质还不够熟悉；如果你选择

B,表明你对等腰三角形的性质很熟悉，但
[image: image55.wmf]D

ABD不是等腰三角形；如果你选择C,表明你对正弦定理的应用和不等式的性质已掌握，恭喜你，选择正确；如果你选择D,表明你对图形有一定的判断能力，但判断有误，还需要精确的计算帮助。
填空题

例2．甲船在岛B的正南方A处，AB＝10千米，甲船以每小时4千米的速度向正北航行，同时乙船自B出发以每小时6千米的速度向北偏东60°的方向驶去，当甲，乙两船相距最近时，它们所航行的时间是               
解：设航行时间为t小时，则两船相距
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例3．如图，为了解某海域海底构造，在海平面内一条直线上的A，B，C三点进行测量，已知
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，求∠DEF的余弦值。                 [image: image66.jpg]
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解：作
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在
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四、学以致用

1
如图，△ABC是简易遮阳棚，A、B是南北方向上两个定点，正东方向射出的太阳光线与地面成40°角，为了使遮阴影面ABD面积最大，遮阳棚ABC与地面所成的角为            
解：作CE⊥平面ABD于E，则∠CDE是太阳光线与地面所成的角，即∠CDE=40°，延长DE交直线AB于F，连结CF，则∠CFD是遮阳棚与地面所成的角，设为α
要使S△ABD最大，只需DF最大

在△CFD中，
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∵CF为定值，∴当α=50°时，DF最大，阴影面ABD面积最大.
2.
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解法一：由余弦定理的推论得
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此时不满足题目中
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满足题意。 

解法二：由余弦定理的推论得
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